Занятие по этикету для учащихся 2 класса.
«Волшебные слова с просьбой».
Цели: 

1. Познакомить учащихся с вежливыми словами, содержащими просьбу. 

2. Формировать умения вежливо выражать просьбу в общении с окружающими людьми. 

3. Воспитывать внимательность, уважение к окружающим.

Задача: 

формирование знаний о правилах поведения учащихся в обществе через моделирование ситуаций.
Оборудование: презентация; альбомные листы для каждого ученика; цветные ручки и карандаши; для сценок – стулья, платки на голову, очки, кукла – пупс, палочка.
Ход занятия:
I. Вступление.
Слайд 1.

- Сегодня мы поговорим о волшебных словах с просьбой. 

Тема нашего занятия так и называется «Волшебные слова с просьбой».

- Запишите на своих альбомных листах сверху сегодняшнюю дату.

- Ниже запишите тему нашего занятия.

- А теперь, разделите свой лист на три равные части сверху вниз. (Помощь учителя).

- Ребята,  вспомните, какие волшебные слова вы изучили на прошлом занятии «Волшебное слово – что ясный день»? (Здравствуйте, простите, спасибо).
Слайды 2, 3, 4, 5, 6.

- Давайте проверим, как вы умеете ими пользоваться. Для этого поиграем в игру «Доскажи словечко». 

- Молодцы, все волшебные слова подобрали правильно.
II. Основная часть.
- Ребята, послушайте стихотворение об одном волшебном слове:
Слово это словно ключик, 

Золотой и сказочный,

Словно самый светлый лучик,

Звать его «Пожалуйста».

Во дворе, в семье, в саду, 

Слово это трудиться,

У того, кто с ним в ладу,
Всё на свете сбудется!
- Какое вежливое слово вы услышали?

- Правильно. Запишите слово «пожалуйста» у себя на листе так же, как у меня на доске: в первой части, посередине. (образец на доске).

- Нарисуйте вокруг него овал. (показ учителя).

- Скажите, ребята, когда люди применяют слово «пожалуйста» в разговоре с другими людьми? 

- Совершенно верно, когда что - то просят.
- Ребята, есть правило, как вежливо просить о чём – нибудь. Его нужно соблюдать обязательно!
Если просишь что – нибудь, 

То сначала не забудь – 

Разомкнуть свои уста 

И сказать «пожалуйста».
- Слово «пожалуйста» произошло от слова «пожаловать». Оно означает откликнуться на просьбу, пожалеть человека, оказать ему помощь.
- Это волшебное слово употребляется в речи с разными словами в паре, в зависимости от ситуации.
- Давайте рассмотрим некоторые из них.
Слайд 7.

- Помогите Зайке получить вкусную капусту. (учитель читает текст на слайде, заставляя интонацией вставить слово «пожалуйста» в стих).

- Как попросил Зайка вежливо капусту? (дайте, пожалуйста)

- Какое слово сказал Зайка перед словом «пожалуйста»? (дайте)
- Поставьте стрелочку от слова «пожалуйста» на своих листах.

- Запишите слово «дайте».
Слайд 8.

- Посмотрите, на первую картинку. Почему мальчик стоит в углу? (он провинился)
- Что же он говорит, прочитайте?

- Какое слово теперь стоит перед словом «пожалуйста»? («простите»)
- Поставьте ещё одну стрелочку в листах от нашего слова и запишите слово «простите».

- Что делает мальчик на второй картинке? (уступает место дедушке)
- Какое слово он говорит со словом «пожалуйста»? (садитесь)
- Поставьте стрелочку, запишите это слово в свои листки также, как и предыдущие.
Слайд 9.

- Посмотрите, на первую картинку. Что делает мальчик со слоном в руках? 

- Что произошло на второй картинке?

- Какие слова используют дети, прочитайте?

- Какие слова с просьбой добавлены  к слову «пожалуйста»? (дай, извини)
- Поставьте две стрелочки от слова «пожалуйста» и запишите эти слова самостоятельно.
Физ.минутка«Буратино».
- Давайте немного отдохнём. 
- Встаньте около своих мест.
Буратино потянулся,
Раз — нагнулся,

два — нагнулся,

Руки в стороны развел,

Ключик, видно, не нашел.

Чтобы ключик нам достать,

Нужно на носочки встать.
Слайд 10.

- Посмотрите на следующий слайд и послушайте разговор между покупателем и продавцом. (учитель читает стих к слайду)
- Ребята, какие вежливые слова применил медведь – покупатель?

- Запишите слова «будьте любезны» во вторую часть листа. (показ учителя)
- Что попросил медведь у продавца, найдите в тексте? (помогите, подскажите).

- Поставьте стрелочки от слов «будьте любезны» и запишите эти слова – просьбы.
Слайд 11.

- Посмотрите на слайд. Кого вы видите? (бабушку и зайчиков)

- Послушайте разговор между ними. (учитель читает стих к слайду)

- Ребята, какие вежливые слова использовала бабушка в просьбе к малярам? 
- Запишите слова «будьте добры» в самую нижнюю  часть листа.

- О чём попросила бабушка зайчиков, найдите в тексте? (покрасьте).

- Поставьте стрелочку от слов «будьте добры» и запишите слово – просьбу «покрасьте».
III. Закрепление через моделирование ситуаций.

- А теперь давайте попробуем применить наши волшебные слова на практике.

- Для этого разыграем сценки из жизни.
- Сценка первая. Герои этой сценки – дочка, мама, соседка тётя Маша. (учитель назначает, кто из учеников играет эти роли; остальные  - смотрят и слушают).
- Артисты оденьте костюмы, прочитайте текст, подготовьтесь. (помощь учителя). Разыгрываем сценку. 
- Ребята, какие волшебные слова сказала дочка? Правильно она попросила муку? («дайте, пожалуйста»)
- Какие ещё вежливые слова можно использовать в этой ситуации? (будьте добры) 
- Вторая сценка. В этой сценке главные герои это мальчик Вася и бабушка. Остальные ребята будут пассажирами в автобусе.
- Пассажиры сели на места в автобусе. Артисты наряжаются в костюмы.

- Я читаю текст, а вы разыгрываете ситуацию. (помощь учителя)
- Что сделал Вася? (уступил место бабушке)
- Какие вежливые слова использовал? (садитесь, пожалуйста).

- Вежливые в наших сценках ребята? Будем на них равняться?

- Молодцы, вы очень вежливые ребята.
IV. Подведение итогов.

- Сели на места. Наше занятие подходит к концу.

- Скажите, пожалуйста, какая была тема нашего занятия?

- С какими словами с просьбой вы познакомились? Посмотрите в свои записи на листах.

- Прочитайте эти волшебные слова. (читают по цепочке).

- Как мы учились применять их на практике?

- Ребята, какими вы хотите быть людьми вежливыми или грубыми? Почему?
Слайд 12.

- Пользуйтесь вежливыми словами в общении с другими людьми и люди вам ответят тем же.

 - Хорошего вам настроения. Наше занятие окончено.

Приложение 1

Оформление доски.

17 марта.

Волшебные слова с просьбой.

	пожалуйста



	будьте любезны



	будьте добры




Приложение 2

Сценка № 1.

Мама говорит дочке Ксюше:

- Сходи к соседке, тёте Маше, попроси муки в долг.

Выполни задание мамы, используя слова «будьте добры».

Сценка № 2.

Вася стоя едет в трамвае. Все места заняты. На остановке заходить бабушка. 

Помоги бабушке, используй слово «пожалуйста».

